Ministerul Educatiei si Cercetarii Stiil‘{ttiﬁce
Inspectoratul Scolar Judetean Constanta
Liceul Teoretic “Callatis” Mangalia

OLIMPIADA DE STIINTE SOCIO-UMANE
ETAPA NATIONALA - 8 aprilie 2015
DISCIPLINA ECONOMIE

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordi 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL I (28 de puncte)
Se dad urmatorul text:

Statistica oficiald a dat situatia piefei muncii dupd ultimul trimestru al anului 2014 (in care
s-a inregistrat sciderea CAS-ului la angajator cu 5%). Numdrul actual de someri este 618
mii. In vard erau 615 mii. De ce o crestere de 30007 Existd, desigur, explicafii. Numdrul
angajatilor a rdmas constant la 5,8 mil. Se constatd, insd, cd nivelul populatiei active este de
9.1 mil. Suntem din ce in ce mai putini in tara asta. Scdderea generald a populafiei, sub 20
de mil., conduce tocmai la modificarea bazei de calcul. Cu 9,1 mil. de oameni care fac ceva,
indiferent cd isi cautd de lucru si nu gdsesc sau care muncesc, nu putem sustine economia
Romdniei. Existd o solutie? Da! Investim, angajam, desigur tindnd cont si de caracterul
neomogen al pietei muncii. Dar, problema majord este scdderea populatiei active. Cum
relansdm economia, dar nu in cazul in care avem somaj mare — Romdnia nu are —, ci in cazul

in care nu mai avem cu cine sd muncim in tara asta, pentru cd mulfi pleacd in strdindtate?
(sursa: TVR, Biziday, 24 martie 2015)

Pornind de la textul de mai sus, rispundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:

1. Precizati intelesul economic al notiunii de somer. 4 puncte
2. Mentionati doui posibile cdi de crestere a numarului de someri. 4 puncte
3. Notati o consecintd asupra costurilor sociale a modificarii ratei somajului, la populatia

activa, pentru valorile numerice date. 6 puncte
4. Stabiliti corelatia intre populafia totald, populatia activi si populatia ocupatd. 4 puncte
5. Prezentati semnificatia caracterului neomogen al pietei muncii. 3 puncte
6. Explicati efectul socio-economic al emigrarii unei parti din populatia activd asupra

economiei Romaniei. 3 puncte
7. Formulati o posibila solutie pentru relansarea economiei nationale. 4 puncte
SUBIECTUL al Il-lea (10 puncte)

Urmdtorul grafic ilustreazi evolutia comparativa a incasarilor si a cheltuielilor unei firme
producatoare de incéltaminte:
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Pe baza graficului, rispundeti la fiecare dintre urmatoarele ceringe:
1. Precizati semnificatia fieciruia dintre punctele A, B, C si a relatiilor matematice pentru

zonele de pierderi si cea de profit. 6 puncte
2. Mentionati doud modalititi prin care producitorul poate evita zonele de pierderi
economice. 4 puncte
SUBIECTUL al IIl-lea (20 de puncte)
1. Exemplificati doud modalitati distincte de reducere a cheltuielilor cu capitalul circulant.
4 puncte
2. Exemplificati doud cauze diferite ale nivelului scazut inregistrat de rata profitului, la
capital, de cdtre un santier naval. 4 puncte
3. Exemplificati rolul concurentei, de stimulare a creativitatii si inovarii, att in cazul pietei
intrarilor, cat si in cazul pietei iesirilor. 4 puncte
4. Exemplificati un efect pozitiv si un efect negativ al reducerii TVA de la 24% la 20%,
asupra activitatii intreprinzatorilor. 4 puncte
5. Exemplificati doui situatii economice concrete ce contrazic legea cererii si legea ofertei (céte
una pentru fiecare lege). 4 puncte
SUBIECTUL al I'V-lea (32 de puncte)

1. Un agent economic a achizitionat 100 de obligatiuni, cu o rata a dobénzii de 10%, la
pretul de 850 u.m./buc., ulterior tranzactionate pe piata secundard a capitalurilor la o rata
a dobanzii de 5%. Determinati, scriind formulele de calcul si explicitind simbolurile
utilizate: pretul obligatiunii la bursa si castigul absolut al agentului economic. 8 puncte
2. in anul 2014, la o vitezd de rotatie a banilor de 4 rot./an, s-au tranzactionat bunuri in
valoare de 200.000 mld. u.m., din care 22% s-au vandut pe credit, cu scadenta in anul
urmiator. Volumul valoric al bunurilor tranzactionate pe credit in 2013 si ajunse la
scadentd in 2014 a fost de 86.000 mld. u.m. Determinati, scriind formulele de calcul si
explicitind simbolurile utilizate: valoarea bunurilor vandute pe credit scadent in anul
2015 si masa monetard necesard in tranzactii in anul 2014. 8 puncte
3. Un producitor agricol a cumpdrat in anul Ty 20 de utilaje cu preful de 50.000 u.m./buc., 4 ha
de teren arabil in valoare totald de 300 mii u.m. si a angajat 30 de lucratori, cu un salariu
mediu lunar de 1000 u.m. si a realizat o productie de 30.000 kg. In anul T}, numarul
utilajelor a fost suplimentat cu incd 5 utilaje, terenul a fost extins cu 1 ha, iar numérul
angajatilor a ajuns la 40 de lucritori. Achizitionarea factorilor de productie suplimentari
s-a facut la preturile unitare corespunzitoare anului To. Productia agricola a crescut in T}
cu 40%, iar pretul de vanzare al unui kg de produse a crescut de la 25 la 30 u.m.
Determinati pentru anul Ty, scriind formulele de calcul si explicitind simbolurile utilizate:
productivitatea medie anuald a muncii in expresie fizici si valoricd, precum si
productivitatea globald medie si marginala (in unitati monetare, calculate cu o zecimald).
16 puncte



